



## 交大宅男當好人 造就公主病

2008-10-11 記者 楊純芳 報導



交大學生習慣穿著短褲與藍白拖在校園內活動。(楊純芳／攝)

一提到交通大學，除了與世界知名理工大學畫上等號之外，「宅男」的圖像同時浮現在大家腦海中：一位穿著藍白拖、鬆垮球褲，還有沉黃的T-shirt，戴上粗框眼鏡、頂著一頭亂髮的大男孩一邊抓著頭，一邊用溫暖又羞澀的笑容向你道午安。交大宅男的形象不知何時傳遍了全國大街小巷，似乎所有考進交通大學的學生，只要一進交大就會有股莫名強大的力量使之變身，成為交大宅男的一員。

### 男尊女卑 交大另類種性制度

宅男大多性情溫和、待人和善，有著一顆赤子之心，只因個性剛毅木訥，不善於言辭表達，追求女生常鑿羽而歸。女同學拒絕的方式往往是：「你人很好，但是我沒辦法和你交往。」大學生所謂的「好人卡」因此誕生，宅男也與「好人」畫上等號：幫女同學修電腦、有好事一定先跟女同學說、晚上守在女生宿舍門口送宵夜還有專車接送這些都是我們在交大校園內常看到的畫面，由於交大男女比例懸殊，男女比七比三，因此女同學在交大往往特別吃香，易受到男同學的保護與愛戴，個個像小公主一樣被騎士守護著，過著快樂的日子。

但男同學們真的願意永遠保持低姿態與女同學相處嗎？在交大校園這個男女平權世界的死角裡，女尊男卑彷彿成了天經地義、不可違逆的真理，然而這裡畢竟不是印度，種姓制度能夠決定一生的命運，而長久處於這個環境下的男同學，近幾年來也開始反叛：「憑什麼我們要當好人！」沒錯，憑什麼？每個人人生下來都是父母的心肝寶貝，憑甚麼女生就可以當公主，男生卻只能當騎士、不能當王子？男同學們逐漸地不再主動幫女同學送宵夜、修電腦，並且對「好人」這個詞感到反感，只要一聽到女同學誇獎：「你人真好。」就有如一把尖刃刺向心頭，眼神中散發出無限的怨氣，「好人」變成了大家口中的禁忌，不管用甚麼方式感謝、誇獎都好，就是不能提到「好人」。

媒體歷屆廣告

### 推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶
- 關余膚色 我想說的事

### 總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

### 本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

### 本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

### 本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡  
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界  
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方  
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲  
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員  
張婷芳 / 人物

「男兒當自強，就算全交大的女生都死光了，我也不要當濫好人！」交大資財系張國權怒喊。這是很多男同學的心聲，既然交大的女同學不珍惜男同學對她們的守護，甚至視「守護」為理所當然，男同學們當然可以拒絕做那些「公主」們認為「應該」要做的事——譬如修電腦、搬重物、送宵夜和機車接送等。

### 公主強調 一切皆為男生自願

當有一天騎士不再是騎士，而公主仍是高高在上的公主時，這個世界就呈現供需不平衡的現象，男同學為這樣的結果下一個結論：「交大的女生都有公主病。」

「是他們自己要送宵夜的啊！我又沒有主動要求。」這是女同學們聽到「公主病」結論後最常產生的反應。無風不起浪，沒有騎士，哪來的公主？沒有男同學們相互爭寵，哪會有今日的不平等？自從男同學們向好人「告別」後，對女同學們的一舉一動變得更加挑剔，只要稍覺男女不平等，就替女生冠上「公主病」這高貴又諷刺的名號，惹得校園內怨聲四起，「為什麼大家都要給交大女生貼標籤？」在交大，無故受惠的女同學成了男同學的攻擊對象，張國權說道：「她要是喜歡對方的話，幹嘛收人家的禮物？然後收了也沒有做任何回應。」有趣的是，因為女生們認為男生所送的禮物或宵夜只是友誼的表現，所以才沒有做過多的回應。

大學生外宿總是有許多不便之處，需要相互幫忙、扶持，由於交大女學生數量少，遇到事情往往向學長或是學伴求救，像是電腦壞了幫忙修理、生病了帶去看醫生、作業不會寫一起討論或幫忙買宵夜，這些原本都是男同學們之間會互相幫忙的，但是當受惠者的性別換成女性，馬上被冠上「公主病」的名號，到底是交大女生真的有公主病，還是男同學們只是為了反叛而反叛？

### 男女平等 雙方相處心態應平衡

公主病追根究柢，不過是父權社會下壓制女性的一個方式，在父權體制下可以與公主病相提並論的，就是大家耳熟能詳的「大男人主義」。父權社會下的女性要溫柔嫵淑，替男性打理大大小小的事務，讓他們專於工作，所以才會產生一句耳熟能詳的老話：「成功的男人背後都有一位偉大的女人。」讓女性永遠屈就於男性之下。當有朝一日女性與男性地位逐漸拉近時，男性地位倍感威脅，就會下意識地用一套理論，解釋男性所做出行為的正當性與合理性。公主病不外乎如此，當男同學發現：為甚麼都要幫女同學做事？為什麼都是男生要付出？為什麼都是女同學在受惠？此時，他們為當初自己所塑造的好人文化做一個最合理的解釋：「交大的女生都有公主病。」

男女之間的相處本來就應該持著平常心去面對，不需要為了達成某些目的去迎合對方，導致自己心裡不平衡。譬如男同學為了追求某位女生，所以不斷送宵夜、專車接送又送禮物，若女生拒絕了他，男同學就會認為自己花了這麼多心血，那女生卻不理不睬——卻沒想到感情是要兩情相悅，而不是努力就一定能達成的。交大的女同學真的都有「公主病」嗎？在回答這個問題之前，也許可以先問問自己：「交大的好人文化消失了嗎？」若還沒消失，公主病的存在是必然的。



#### 橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

▲TOP